

# 云南6.6级地震致1死324伤

震中位于普洱市景谷县,习近平作出重要指示,李克强就救灾工作作出批示



景谷县永平镇迁毛村被震毁的烤烟房 新华社记者 胡超 摄



10月8日,震中永平镇恢复供电后,傣族姑娘刀木琳在她开的小商店里整理被震落的商品 新华社记者 陈海宁 摄

北京时间2014年10月7日21时49分,云南省普洱市景谷县境内(北纬23.4度,东经100.5度)发生6.6级地震,震源深度5公里。截至8日15时,地震已造成1人死亡、324人受伤、6988间房屋倒塌、5个县(区)12.46万人受灾。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,作出重要指示,强调有关地方和部门要全力以赴抢救受伤群众,要求驻地解放军、武警部队等有关方面迅速投入抗震救灾,妥善做好群众避险和安置工作,加强余

震监测预报,密切防范次生灾害发生,把地震灾害造成的损失减少到最低程度,同时统筹做好鲁甸地震灾区重建工作,确保受灾群众安全过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求有关部门和地方迅速核实灾情,全力以赴组织抢险救援和伤员救治,尽快组织抢修受损的基础设施,抓紧调运救灾物资,严密防范次生灾害,千方百计减少人员伤亡,及时发布灾情信息,维护灾区社会秩序,安定人心。 据新华社

## 献爱心

### “天仙姐妹”捐出7天打工钱

**快报讯(通讯员 周健 记者 刘峻)**云南发生6.6级地震后,汶川地震幸存者“天仙姐妹”刘静玉和杨雅舒立即给南京市红十字会张杰副会长发短信,“因为我们是汶川地震孤儿,所以对地震特别关注,希望把国庆7天打工所得1400元钱捐给普洱地震灾区。”10月8日上午9时许,“天仙姐妹”刘静玉和杨雅舒专程到南京市红十字会,将1400元善款通过南京市红十字会捐给云南景谷地

震灾区。

“天仙姐妹”刘静玉和杨雅舒是2008年汶川地震孤儿,地震发生时刘静玉才14岁,杨雅舒11岁,她们姐妹俩被汶川地震捐赠第一人“爱心大使”邵建波收养,多年来受到社会各界好心人帮助。为了回报好心人,姐妹俩积极参加各种公益活动,并于2014年2月成立了“南京市红十字天仙姐妹博爱资金”。

## 地震3问

### 为何震级相对较高而死亡人数较少?

一个震源深度5公里、震级6.6级的地震,相对来说震级较高,但为何造成人员死亡人数较少?有关地质、地震、住建等专家从当地民居特点、地质地貌等方面进行了分析。

据了解,这次地震震中位于景谷县永平镇,据初步研究,本次地震发生在普文断裂上。本断裂带上历史记录的最大地震为1942年6.8级地震,100公里范围内,时间上距离最近一次为2007年6月3日发生的宁洱6.4级地震。

云南省地震局副局长王彬认为,此次景谷6.6级地震与8月3日鲁甸6.5级地震相比,死亡人

数差距大,主要和农村民居结构、震区人口密度、当地地形地貌等有关。

据介绍,在景谷震区,当地农村民居结构,以土木穿斗房为主,房屋结构抗震性能较好。王彬说,震区人口密度为每平方米40人左右,低密度相对来说伤亡可能性较少。另外,专家认为,景谷地区地形地貌也是导致人员死亡较少的重要原因。云南省地质环境监测院院长王宇介绍,当地处于澜沧江中下游地区,地貌以中低山为主,地形切割较浅,平坝、丘陵地貌较多,人口多集中在平坝、丘陵地区,山区人口稀少。 据新华社新媒体专电

### 为什么又在云南?

还未从鲁甸地震的悲伤中走出,云南便突如其来地再次遭遇景谷地震,人们不禁要问:为什么云南又地震了?景谷和鲁甸两次地震有何关系?近期云南还会发生较大震级地震吗?

云南省地震局预报中心研究员付虹说,云南发生地震的主要动力源是印度板块向北方推挤,当推挤作用加强的时候,整个云南地区都会受到这种推挤的影响,会出现地震频繁发生的情况,甚至多个地区接连发生地震都有可能。

云南省地震局科技处处长李春光说,鲁甸地震和景谷地震

相继发生,以及近年来云南其他地方频繁发生的地震,都是印度板块向北方推挤加强所致。

中国地震台网中心主任潘怀文介绍,景谷地震与不久前发生的鲁甸地震没有直接关联,可以看作独立的地震事件,虽然两次地震都处于南北地震带比较活跃地区,但并未显现关联性。

付虹表示,景谷地震所在断裂历史上发生6级以上地震,80%都是主震余震型,这就意味着,在这个区域未来主要注意5级以上余震,同时也意味着震区近期发生更大地震的可能性相对较小。 据新华社新媒体专电

### 都是月亮惹的祸?

8日晚,难得一见的月全食亮相我国上空,而7日晚云南景谷刚刚发生地震,很多人不禁发问:这轮“红月亮”是诱发地震的原因吗?

地震与月全食到底有无关联?这一直是个备受争议的话题。2011年12月10日,被称为“10年来最美”月全食如期上演,而不久之后,墨西哥南部发生6.5级地震。今年,景谷地震与月全食相遇,再次引发网友猜测。

“都是月亮惹的祸”,“月全食掩木星,引力集中于一线,会引发地震!”网友的猜测天马行空。

对此,中国科学院国家天文台研究员李竞说,月全食和地震的发生毫无关系,国内外的科学家都做过这方面的研究,从近几十年的统计资料看,没有任何数据表明月全食与地震正相关。

李竞强调,地震和月食的产生源于两种截然不同的机制:地震是地壳快速释放能量过程中发生的震动,引发地震的主要原因是板块挤压碰撞、火山作用等;而月食是一种天文现象,潮汐的涨落是月球引力的一种表现,日食月食等天文现象不会引起地壳内部的震动。

据新华社新媒体专电

## 商务部昨出台规定: 禁止餐饮经营者 设置最低消费

根据商务部8日发布的《餐饮业经营管理办法(试行)》,国家将禁止餐饮经营者设置最低消费。

《办法》规定,餐饮经营者开展促销活动的,应当明示促销内容,包括促销原因、促销方式、促销规则、促销期限、促销商品的范围,以及相关限制性条件。

根据《办法》,餐饮经营者应引导消费者餐后适量点餐,餐后主动帮助打包,对节约用餐的消费者给予表扬和奖励。国家鼓励餐饮经营者发展特色餐饮、快餐、早餐、团膳、送餐等大众化餐饮,提供标准化菜品,方便消费者自主调味,发展可选套餐,提供小份菜。

《办法》规定,餐饮经营者不得销售不符合国家产品质量及食品安全强制性标准的食品,同时,不得随意处置餐厨废弃物,应按规定由具备条件的企业进行资源化利用。

根据《办法》,提供外送服务的餐饮经营者,应当建立健全相应的服务流程,并明示提供外送服务的时间、外送范围以及收费标准;根据消费者的订单和食品安全的要求,选择适当的交通工具、设备,按时、按质、按量送达消费者,并提供相应的单据。

《办法》所称餐饮经营活动,是指通过即时加工制作成品或半成品、商业销售和服务性劳动等,向消费者提供食品和消费场所及设施的经营行为。据悉,《办法》将自2014年11月1日起施行。 据新华社

## 新型城镇化 系列配套政策将出台

国家发展改革委副主任朱之鑫8日透露,《居住证管理办法》、《城镇住房保障条例》、《关于进一步做好农民工工作的若干意见》、《城市规模划分标准调整方案》等推动新型城镇化的配套政策即将出台。

朱之鑫在当日举行的推进新型城镇化工作部际联席会第一次会议上说,下一步,发展改革部门要配合相关部门编制跨省区的城市群规划。发展改革委今年5月已经启动了这项工作,目前长三角、成渝、哈长等城市群规划地方层面前期研究基本完成。专家层面前期研究工作正在进行,下一步要明确城市群发展目标、开发方向、城市群内各城市功能定位、重大基础设施网络建设和生态环境治理、协同发展体制机制等,争取在明年年底前完成并上报国务院。 据新华社

## 社会心态蓝皮书: 国人慈善意愿强烈

社会心态蓝皮书《中国社会心态研究报告·2014》昨天发布,蓝皮书称,八成左右的受访者有做慈善的意愿,受访者会把6.1%的收入捐赠给慈善组织。

2013年中国社会科学院社会学研究所社会心理学研究中心与北京美兰德信息公司合作开展了第三次“中国八大城市居民社会信任状况”的研究。对北京、哈尔滨、上海、郑州、武汉、广州、重庆、西安八个城市公众的社会信任状况进行了调查。结果显示,2013年八大城市公众总体社会信任达到“尚可信任”水平,重新回升到及格线以上。

蓝皮书还对全国六省120个城市的4669人进行慈善调查,发现八成左右的受访者有做慈善的意愿。报告把捐款和志愿者愿意捐出金钱和时间的比例进行了分析,结果发现,受访者会把6.1%的收入捐赠给慈善组织。 据《法制晚报》

# “占领中环”激起民怨 香港旅行社和餐厅向发起人索赔

“占领中环”非法集会8日进入第十一天,一些受损商家也开始向“占中”发起人索赔。当日,分别有一家旅行社和一家餐厅入禀香港小额钱债审裁处,控告“占中”发起人之一戴耀廷,指“占中”影响他们的生意,要求赔偿。

尽管特区政府教育局宣布湾仔及中西区所有幼儿园9日将恢复上课,但示威者继续瘫痪金钟、铜锣湾及旺角交通。香港警察公共关系

科总警司许镇德8日表示,“占中”使多区交通混乱,影响市民生活,损害商户和职业司机生计,激发民怨。

入禀法院的旅行社董事总经理马轶超表示,“占中”令10月2日一项国庆活动被迫取消,他有3辆旅游巴士的出租服务受到影响,要求戴耀廷赔偿损失450港元,案件将在下月26日审理。

旺角一家日式料理连锁店负责

人则指出,“占中”发动以来,其每日生意额大幅下降,要求赔偿23万港元。但因为超出小额钱债审裁处5万港元的申索上限,所以未获受理。负责人打算转为入禀区域法院。

香港“保普选、反‘占中’”大联盟发言人吴秋北当日说,各行各业已有很多人向大联盟表示受到“占中”负面影响,大联盟也已组织律师团队,研究他们提出的申诉。

大联盟同时要求示威者还路于

民,要求“占中”发起者、学联及市民思潮停止呼吁市民上街,并珍惜与特区政府对话的机会。

香港大学8日发表最新香港经济预测报告,将今年香港全年经济预测由原来的3.4%大幅下调至2.2%。香港大学经济学首席讲师王家富表示,“占中”将对本地消费需求、访港旅客服务需求及投资需求有负面影响,从而影响经济增长。

据新华社